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2° EMANAAHNTIKO AIATQNIZMA

ENAEIKTIKEZ AMANTHZEIZ

OEMA A
Al:y, A2:0, A3:B, A4:y, A5:8.

©OEMA B
B1.

a) AavBaopévn. To NaF eivat 1ovtiki €évwon Kat ol SUVAELG TIOU CUYKPATOUV Ta LOvVTda oTn
Béon toug eival mMOAU 1oxupdTEPEG amd TIG OLAPOPIAKES QUVAELG OEoHOU UOPOYOVOU TTOU
epaviet to HF . Evnpspoorle 10 NaF éxel 6.8 1.704 °C, evwy 1o HF €éxe1 6.8 19,5 °C.

B) Zwotn. Kat ot duo evwoelg oxnparl(ouv deopoug udpoydvou. H 1,2,3-mpomavotploAn
éxovrag TPELG UOpoEuAopddeg ava uoplo oxnuatl(sl oAU naptcoorspoug c‘isopouq
udpoyovou amd tnv aibavoAn, wG €K TOUTOU avapevetral va €xel uywnAdtepo onpeio
Bpacpou.

Y) AavBacpévn. H alpoAuon cupBaivel dtav to £pubpod aipgooyaipto Bublotel 6€ UTTOTOVIKO
OlWdAUpa Kal OXL O UTEPTOVIKO. XTO UTEPTOVIKO TO KUTTapo Ba XAoel vePO TPOG TO
UTTEPTOVIKO OLdAUpA Kat Ba cupplkvwoEL.

B2.

a. Ta dwaypdupata | kat I agopouv ta mpotovta, evw ta diaypappata Il kat IV agopouv
Ta avtidpwvtd.

Ekdoxn 1": ‘Eotw OtL T0 Oidypappa Il avtiotoxei oto I kat to didypappa IV oto A. Torte,
amo TIg HEGEC TAxXUTNTES YId TO XPOVIKO dldaotnpa 0 - 20 s EXOUpE:

L 1AC, _1AC, 14M_%6M:>y 2, AEKTO.

V0205 =
¥ Af 3 Af

Ekdoxn 2": ‘Ectw Otl T0 Oldypappa Il avtiotoxei oto A kat to dwaypappa IV oto . Tote,
amo TIg HEGEC TaxUTNTES YId, Yld TO XpoVIKO dldotnpa 0 - 20 s EXOUpE:

ooas = 2 ACr _1AC, l6!\/|—14|\/|:>y=4,5,ATono.
v A SAf 3

Agou 1o I €xel (010 ouvr?_?\sotn HE TO A, TdTE 0TO A avtiotolxei To didypappa .
Emeldn, n taxvutnta katavaAwong tou A sival dumAdola tng avtiotoxng tou B émetat otL o
ouvteAeoTng Tou B gival 1.

Juvenwg, B=1kat y=2.

B. i) ‘Otav eAattwvetal n Beppokpacia katd 10 °C n taxutnta Tng avtidpacng HELWVETAl
(katad péco O6po umodimAaclaletal), Ylati €AATTWVETAL N HECN KIVNTIKA EVEPYEID TwWV
avTidpwvtwy A(g) kat B(g), omdte €AATTWVETAL KAl O APIOPOC TWV ATOTEAECHATIKWY
ouyKpoucewv (BAéTe KaumUAn 1).

ii) ‘Otav xpnowpomoindei 0 KAatdAAnAog KataAutng n Taxutnta tng avtidpaong aufavetal
ONUAVTIKA, ylati o KataAutng OnUoupyel £va eVAAAAKTIKO PNXAVICHO TOU €AATTWVEL TNV
EVEPYELT evepyoToinong TG avtidpaong (BAETE KAUTIUAN 2).

Me Bdon ta mapamdvw ta {ntoupeva dlaypdppata ival ta akoouba:
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Cc(m)

KOUTTUAN 2, pe KaTtaAuTh

KOUTTOAN 1, 6 = B4py. — 10 °C

Y 10 20 t (sec)

Y. vwpiloupe OtL 0 vopog tng taxutntag kabopiletal amd v MO apyn OTOIXELWON
avtidpaon. Mpotelvopevog Pnxaviopog tng avtidpaong

A(g) + B(g) — TI'(g) + E(g) apyo otadio.

A(Q) + E(g) — T'(g) +3A(g) ypnyopo otadlo.

2A(Q) + B(g) — 2I'(g) + 3A(g) ouvoAika

B3.

,Li: 152288 7 K@) L), 1"opdda, 2" nepiodog

,Be: 1s°28° 1 K(2)L(2), 2"ouéda, 2" mepiodog

B 157 2s* 2pt 1 K(2) L(3), 3"oudda, 2" mepiodog

JF: 187 28*2p° 1 K(2) L(7), 17" opéda, 2" nepiodog

oNe: 1s 282 2p° 1 K(2) L(8), 18" opada, 2" nepiodog
a.
i. To ,Be kat 1o ;B aviikouv otnv i6la mepiodo tou MePLOSIKOU TTivaka.

To ,Be éxet Apactiko Mupnvikd Goptio ico pe 4—2=2 (poptio mMupAva = 4, ECWTEPIKA
nAektpovia = 2 [K?]).

To B €xelt Apaotiko Mupnvikd Qoptio ico pe 5—-2=3.

MIKPOTEPN ATOHIKN AKTIiVA £XEL TO OTOIXEIO PE TO PEYAAUTEPO OPACTIKO TUPNVIKO POPTIO,
apato B.

EvaAAaKTIKA:

MNvwpiloupe OTL Katd PAKOG piag mePLOdoU N ATOMIKA AKTiva EAATTWVETAL AT TA aplotepd
mpog ta 6e€la. To B eival 6e€otepa tou ,Be otn deutepn mepiodo, apa €Xel UIKPOTEPO
péyebog.

ii. H nAektpoviakn Sopr tou 16vtog @Bopiou eival F : 1s® 2s* 2p°. Mapatnpoupe 6Tt T0
oF kat to ; Ne eivat .0onAeKTPOVIKA, OpwG To ,,Ne €xel peyaAUTEPO TUPNVIKO PopTio,
apa Ba €xel HIKPOTEPO PEYEDOG.

B. Metd Ttov 1° LOVTIONO €XOUNE Ta LOVTa:

,Li":11s* 4 K(2)

,Be*11s? 25" 9 K(2) L(1)
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To ,Li" éxel amoktoel TNV NAeKTpoviakn Sopn Tou euyevoug agpiou He, omote amatteitat

TOAU PEYAAO TTOGO EVEPYELAG YIA VA XACEL 1 NAEKTPOVILO.

To ,Be" dev £xel amoktnoel dopn euyevoug aspiou.

Juvenwg, To ,Li" éxel MOAU peyaAltepn evépyela 20u lovticpou amd 1o ,Be’.

y. Ta otowxeia ,Li, ,Be, ;B Bpiokovtat otn 2n mepiodo tou meplodikou mivaka. Kabwg
TTPOXWPAHE TPOG TA aploTeEPd aufdavetal o HETAAANIKOG XApaKTApag o€ Hia mepiodo.
Aedopévou otl to Be eivat avdpeoa ota Likat B kat to BeO eivat emapgotepilov
o&eidlo, Ba éxoupe:

Li,O: Baciko ofeidio (o&eidlo petaiiou)

B,0,: 6§vo oeidlo (o&eidlo apetaAiou)

OEMAT
r1.
Y 0,8
H ouykévipwon tou dtaApatog HA givat C,,, _N_ fa _ ’ M .
\/ \/ Mr,, -0,1

Ta 0Uo SlaAUpata sival I00TOVIKA GUVETTWG

0,8
HSLak.kaKéQng = HSL(}LX.HA = Cykm{(’)(;ng RT = CHART = 0’1 M = r— M = MrHA = 80 °

HA !

Mo
Mry,”__ 0.8 M=0,08M. lNa tov

B) H apxwki ouykévipwon tou HA eivar C,,, = v = 10001

loVTIopO tou HA 1oxUeL:
HA(ag) + H,0(¢) = A" (aq) + H,0" (aq)

Apy. 0,08 - -
A/TI. X X X
XI 0,08—x X X

H aBpoloTikr cuykévipwon Twv SlaAupévwy cwpatdiwy sivat (0,08+X) M.
Ta 6Uo SlaAUpata sival I00TOVIKA GUVETWG
IT Iy ;4 =C RT=C

. 0,02
Emopevwg, a=——-=0,25125% .
HeEVWG 0.08 n257%

N . g RT = 0,1M = (0,08+x) M = x =0,02.

EvaAAaktikd

H ouykévipwon tou of€og HA eivar C,, =0,08 M . Na 1o 6tdAupa tng tovti{opevng
évwong toxvet I1,,, =i-C_,RT (i = o cuvteAeotng Van’t Hoff) .

Ta duo dlaAupata ival looTOVIKA CUVETIWG,

1 Myin = Coronsenc RT=1-C,RT=0,1M =i-0,08 M =i=125.

TUVETIWG, 0 Babuog ovtiopol g sival 0,25125%.

Sk yoKeng
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ra.

H 1" avtidpaon a@nivetal wg €xel ylati €Xel TNV UOPOKLVOVN OTn owoth B£on Kal Pe TO
OWOTO CUVTEAEOTN.

H 2" avtidpaon avtiotpEéPeTal yia va €xel To UTEPOEEIOlo Tou udpoydvou oTn cwotn BEon
Kdl JE TO OWOTO CUVTEAEOTN.

H 4" avtidpaon ourAacialetal yua va epgavictel o H,O(() ota mpoidvta pe 10 6woTo
ouVTEAEOTN.
H 3" avtidpaon xpnotpomoleital wg €xel ywa va amaAewpdei to H,(g) kat to O,(g) mou

TPOEKUYAY OTA TPOIOVTA AOYw TNG XPNong TNG AvIECTPAUHEVNG OUTEPNG avtidpaong.
Xpnotpotoleital SUMAACLACHEVD, WG EXEL.
ABpoilovtag Tig VEEG BEPHOXNHIKEG £EICWOELG, CUHPWVA LE TO VOUO Tou Hess, €xoupe:

CeH,(OH),(aq) > C,H,0,(a0) + Bxg),  AH, =+180k]

H,0,(aq) - Bxd] + 03(Q), AH,’ = +190K]
28,0(G) — 2H,0(/), AH, =-88KkJ
2B540) + 03(Q) — 2H,6(0), AH, =480 k]
C,H,(OH),(aq)+H,0,(aq) -»C,H,0,(aq) +2H,0(¢) AH=-198KkJ.

r3.
a. Xtn xnpikn wopportia A,(g)+B,(g) = 2AB(g) toxuveL:

4 2
[AB]* (Vj 16
c = = =—=4
[Az]'[Bz] 3 g 4
vV V
B. Napatnpoupe ott:

6
[AB]* _(Vj _36
[Az]"[Bz]’ ii

vV V
Emopévwg n B€on g XnUIKAG looppoTiag petatomiletal mpog ta Os€ld, TMPOKEIPMEVOU OTN
VEd XNUIKN ooppoTria va oxvel ot Q. =K.

Q.=

‘Eotw ot mpaktika avtidpouv x mol A, . Tote:

A,(9)+B, () = 2AB(g)
Apy. 4 4 6
ATl X X 2X

NéaXI 4-x 4-x 6+2x
21N véa XnUIKA looppoTTia IoXUEL c')tl'

6+ 2x
K _ [AB] (6+2X)2 0<x<4 N
¢ [A,]" T4-x 4-x X 4—x
V V
202X e oy 6i2x=x=05.

4-x
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Apa, n, "=ng " =(4-0,5)mol =3,5 mol kou n ;" =(6+2-0,5)mol =7mol .

OEMA A
Al.

To didAupa tou dAatog NaA éxet pH =7 otoug 25°C. Q¢ yvwotdv o Na* dev avtidpd pe
TO VEPO, OHWCG Yla va eival To SlaAupa oudETEPO oUTE To A~ avtidpd HE TO VEPO, CUVETWG,
10 HA €ival .oxupd o€u.

To dAac Nal” duiotatar (Nal—225Na* +17). H mpoodrikn I~ dev petaBaMAet to pH
Tou OlaAUpatog, dpa to I Ogv avtidpd pe to vepd, omdte to HI gival loxupd ofu.

‘Eotw 61t to HB givat woxupd o€u, omdte C,, =10~ M. MNa tv apaiwon €Xoupe

10°M-10mL

Cc,V,=CV,=>C,=—F—"——
100ml

éxet pPH=6, ATOMNO apol Tto PH tou daAlparog sival 5,5. Emopévwg, to HB givat
aoBeveg ofu.

n,, =C-V=1.50-10"° mol =0,05mol kat n,,, =CV =2-25-10"° mol =0,05 mol .

Ma v avtidpaon e€oudetépwong €ite To HA eival 1oxupo site acBevég o€U LoxUEL:

HA(aq) + KOH (aq) — KA(aq) + H,0(¢)

Apy. 0,05 0,05 - -

A/IT 0,05 0,05 0,05 0,05

Tel. - - 0,05 0,05

‘Exoupe mANRpn e€oudetépwon. Av 1o HA eival oxupd ofU téte To dAag KA (mo
OUYKEKPIUEVa to 10v A~ ) Oev Ba emnpéale 1o PH kat to SidAupa Ba rtav oudttepo.
ATONNO agou to dtdAupa éxst PH=9.

=10°M . ApoU to HB gival 1oxup6 o€l to dtaAupa Oa

A2,
a. Mapatnpoupe Ott: K, yeoon > K, e non - EMOHEVWG N BECN TNG XNPIKAG LoOppOTIiaAg Eivat

petatomopévn mpo¢ Ta Oefld, OnAadn mpog TNV KateuBuvon mou Bpiokovral To
aoBevéotepo oV Kal n acBevéotepn Baon.

. o . K, K,
levika yua tig ouduyeig Baoelg oxvel K, 0 > K, 1z = < >——=K <K .
b,A” b,B”
8. HCOOH+H,0 = HCOO +H,0"
210 apxiko dtdAupa tou HCOOH oxuel ott:
2 -4
* C , 4 Ka 10 . —
K, icoon = 22 (1). MNapatnpolpe 6TL —2HCH _ =2 _ 10 <102
’ 1-a, C, 1

K 4
ométe (1) =K, yeoon = -C, =0, = /% =a, =, /% =a,=107.
1

Me tnv mpoobnkn mocotntag HCOOH to didAupa tou HCOOH cupnukvwvetatl, omodte,
oUpgpwva Pe to vopo tou Ostwald, o BaBuog ovtiopou tou HCOOH eAattwvetat.
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Apa, o, =a,, —0,5-0, =0,5-a, =0,5-107°
210 TeAkO OtaAupa tou HCOOH oxuet ot

a,’-C, —~10" = (0,5-107%)° 'ZCz

1-a, 1-0,5-10"

Ma t oupmukvwon tou otaAupatog HCOOH oxuel ot:

N =Nop FNooee. = Co-V=C-V+n o =n =(C,-C)-V=>

N os0. = (4—1)-0,3mol = n =0,9mol.

Emopévwg, m=n-Mr=0,9-46 g=41,4 g HCOOH.

-4
K 104 02510"-C,

C,=4M.

a, HCOOH —

npocH.

Y. E€etaloupe va Bpoupe moca mol HCl(g) mpénel va daBiBactouv oto SlaAupa woTe va
meTuxoupe pH=2.

Nepona =C-V =0,01M-2L =0,02mol kat n, =wmol

‘Eotw 6t to HClkat to C;H,ONa Bpiokovtal 6€ cToIXelopeTPIKA avaAoyia. Tote:
HCl(aq) + C,H.ONa(agq) — C,H.OH(aq) + NaCl(aq)

Apy. 0,02 0,02 - -
A/TT 0,02 0,02 0,02 0,02
TeA. - - 0,02 0,02

210 TEAIKO OlaAupa:

c _Negon _ 0,02mol
CgHsOH V 2 L
To NaCl divel 16vta mou dev udpoAlovratl, v n @atvoAn ovtiletal oto vepo:
CyH;0H(aq) + H,0(¢) = C;H,0" (aq) + H,0" (aq)

Apy. 0,01 - -
Xl 0,01-x X X
2TN XNUIKA LoOPPOTIia OXUEL:

Ka,CBHsoH 107"

Emeidn = <102 emTpémovTal ol TPOCEYYIOELC.
CCGH50H 0,01 p POGEYYIGELQ

- + 2
a, CgHsOH Z[CGHSO ] [HSO ]:>10_10 :—X 3X=10_6.
Cofls [C,H.OH] 0,

Apa, [H,0"1=10"°M =pH =62 Atoro.

=0,01M

Ma va yivel mo 6&vo 1o diaAupa mpémel to mpootiBépevo HCl va gival o mepiooeila. Tote:
HCl(aq) + C,H.ONa(ag) — C.,H.OH(aq) + NaCl(aq)

Apy. ) 0,02 - -
A/TT 0,02 0,02 0,02 0,02
Teh. ®-0,02 - 0,02 0,02

To HClovtidetat mAnpwg.
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HCl(aq) + H,0(¢) - CI" (aq) + H,0" (aq)
®—0,02

Apy. St - -
pY 5

Tel B ®»-0,02 ®»-0,02
2 2

H @awvoAn ovtidetal PEPIKWG, EVW CUYXPOVWG EXOUUE emidpacn Kowvou tovtog (H,0") .

'ETOL, 0TO TEAIKO OLAAUMA EXOUHE:

CsHsOH(aq) + H,0(() = C,H:O" (aq) + H,0" (aq)

Apy. 0,01 - m—g,oz
X.I. 0,01-z z Cl)_2’02+z
2Tn XNUIKA looppoTia:

pH=2=[H,0"]1=10"M = ©-002 , =107(1)

_[HOT[CHOT g _ 1072 _10°-2

= = = =z=10".
% CobtsO [C,H.OH] 0,01-z 0,01
2« 0,01, apa KaAwg éytve n TPooEyyLon.
®»-0,02 ®-0,02

Amé (1) €xoupe +10° =107 = =10 = ©=0,04.

Vie =Nyer - Vi ste =0,04-22,4L=0,896 L.
Emopévwg o péylotog oykog agpiou HCI petpnuévog oe STP mou pmopei va daBiBaotel
oto S1dAupa, Wote auto va £xet PH>2 | ivat 0,896 L.

A3.
To pH kabBopiletat amd tov lovtiopd tou HB, omote €xoupe

HB(aq) + H,0(f) = B~ (aq) + H,0" (aq)

Apy. 0,01 - -
X1 0,01-vy U} U}
+ - 2 2
o B — [HSO ] [B ] :>10—10 — \II ~ \lj = W :10—6
[HB] 0,01-y 0,01
’ K(x HB 10_10 -8 -2 ’ ’ v
Emeldn, C’ = 0.01 =107 <10 KaAwg €yLve n TPOCEYYLON.
HB J

pH =—log[H,0"]1=—1l0g10° =6.

Ma tov deiktn HA, éxoupe pK, ,, =4 dpa oe

pH < 3 (pK, —1) emkpartei to xpwpa tou HA, (KOKKLVO)

pH >5 (pK, +1) emkpartei 1o xpwpa tou A;” (Kitptvo)

3<pH <5 emkpartei evoidueco xpwpa (cUVOEoN KOKKIVOU KAl KITpvou [opTokaAi]).
IUvBEDN KOKKIVOU KoL

Kokkwo J kiTpivou [nopmxahi]l Kitpwo HA1

3 4 5 pH
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Ma tov deiktn HA, éxoupe pK, ,,, =5 dpa ot
pH <4 (pK, —1) emkpatei to xpwpa tou HA, (KOKKIvO)
pH > 6 (pK, +1) emkpatei 1o xpwpa tou A, (UTAE)

4 <pH <6 emkpartei evéidueco xpwpa (cUvOeon KOKKIVOU Kat UmmAE [1woecg]).

. IivBeEon KaKkKLWou
Kokkwo

koL ke (Lwbec) Mrths HA:z
4 5 b pH
Kat yia toug 6U0 Ogikteg padi EXOUE:
HA1+HA
. Eviiapsoo IuvBeon pmhe ko
Kokkwo . ; .
J Xpwpa 2 Kitpwou (mpdowo)
3 4 5 6 pH
Evbidpeoco EvSuapsoo
Xpwpa 1 ypwpo 3

AgouU 1o PH tou diaAUpartog sivatl 6 To TEAIKO StaAupa Ba €XEl XpwHA TPACIVWTO.

EmpuéAcia: AmootoAdmouAog Kwv/vog - KoukouAdg Bayiavog - Zwtnpdkng MNwpyog

Emotnuovikog éAeyxog: MaAoupng MNapackeudg



